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KRÁTKODOBÝ VPLYV SKÚSENOSTNÉHO VYUČOVANIA 
V TERÉNE NA VEDOMOSTI ŽIAKOV O EKOSYSTÉME

Radoslav Kvasničák

Anotácia: V  predkladanom výskume zisťujeme, ako skúsenostné vyučovanie v  teréne 
ovplyvňuje vedomosti žiakov o ekosystéme. Väčšina výskumov zisťovala relatívne dlho-
dobé vplyvy neformálneho vzdelávania na predstavy a vedomosti v študovanej oblasti. 
Našim výskumom zisťujeme, ako krátkodobý vplyv v trvaní piatich dní ovplyvňuje vedo-
mosti žiakov z ekológie. Trvácnosť, štruktúra a hĺbka pochopenia ekologických poznatkov 
bola u žiakov výskumných skupín testovaná rôznymi mernými nástrojmi, a to pojmovým 
mapovaním, dvojúrovňovým testom a testom s voľnou tvorbou odpovede s vysokou hod-
notou reliability (Cronbachovo alfa > 0,8). Na rozdiel od iných výskumov boli vedomosti 
z ekológie testované aj za použitia retenčných testov, a to dva a štyri mesiace od experi-
mentálneho vplyvu. Vzorku respondentov tvorili žiaci experimentálnej skupiny (e = 227) 
zúčastnení na skúsenostnom vyučovaní v teréne a žiaci kontrolnej skupiny (k = 263), ktorí 
získavali vedomosti o ekosystéme výlučne v školskom prostredí. Vedomosti z post-testov 
a retenčných testov sa medzi výskumnými skupinami významne líšili. Štatisticky význam-
né rozdiely sa prejavili aj v rámci lokalizácie školy v meste, resp. na vidieku. Zistené výsled-
ky výskumu jednoznačne poukazujú aj na krátkodobý efekt formovania žiackych vedo-
mostí o ekosystéme, získaných na základe vlastných skúseností v podmienkach prírody.
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tém, živé zložky prostredia, neživé zložky prostredia, potravové vzťahy.
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vironmental components, abiotic environmental components, relationships of food.

Úvod

Tradičný spôsob vyučovania prí-
rodovedných predmetov na  školách 
je charakteristický odovzdávaním ak-
tuálnych poznatkov v  informatívnej 
podobe zo strany učiteľa a  získavaním 
vedomostí na  základe zapamätania 
si pojmov zo strany žiaka. Uvedený 

transmisívny spôsob výučby odporuje 
konštruktivistickému prístupu získava-
niu poznatkov, kde učenie je aktívny 
proces, pri ktorom dochádza k  tvorbe 
pojmov a získavaniu vedomostí na zá-
klade vlastnej skúsenosti a  aktívnej 
činnosti žiakov. Organizačnou formou, 
pomocou ktorej možno pozitívne me-
niť úroveň vedomostí z  ekológie, je 
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aplikácia skúsenostného vyučovania 
v  školskom aj prírodnom prostredí. 
Práve prírodné prostredie podporu-
je u  žiaka prirodzenú zvedavosť a  je 
vhodným prostriedkom pri efektívnom 
transfere vedomostí ekologickej pova-
hy (Činčera, 2008). Posledné zistenia 
z výskumov realizovaných na vysokých 
školách v  Čechách poukazujú na  pozi-
tívny vplyv skúsenostného vyučovania 
s  prírodninami (Černý et al., 1995; Ku-
bíčková, 1996). Podobne aj na  Sloven-
sku evidujeme zmeny postojov u vyso-
koškolských študentov ku hmyzu ako 
k menej atraktívnej skupine živočíchov 
(Kvasničák, 2011a). Výskumom sme zis-
tili, že práve jednoduché pozorovanie 
v  prírode a  osobná skúsenosť pri ma-
nipulácii s biologickým objektom aj vo 
vyššom veku dokáže v  priebehu šty-
roch mesiacov (v  priebehu semestra) 
pozitívne ovplyvniť vedomosti, postoje 
a strach z tejto obávanej skupiny orga-
nizmov, kde hmyz vo všeobecnosti vy-
kazuje skôr negativistické postoje (Cruz 
et al., 2006). Podobne hmyz v očiach tu-
reckých študentov tiež patrí medzi me-
nej obľúbené organizmy, dokonca až 
nebezpečné pre ľudský život (Cardak, 
2009). V súčasnosti sú aktuálne aj zahra-
ničné výskumy Waglera R. a Waglerovej 
A. (2012), ktoré poukazujú na atraktivi-
tu hmyzu (lienka, vážka, motýľ) v  do-
spelých vývinových štádiách, pomocou 
ktorých možno pozitívne ovplyvniť 
vnímanie hmyzu ako modelových or-
ganizmov použitých krátkodobo pri 
skúsenostnom vyučovaní v prírodných 
podmienkach.

V iných zahraničných prácach, ktoré 
sa vplyvom skúsenostného vyučovania 
zaoberajú, sa testovali vplyvy, ktoré tr-
vali aspoň 10 dní (Easton, Gilburn, 2012), 
šesť mesiacov (Rickinson et al., 2004) až 
päť rokov (Amos, Reiss, 2012). Zaujíma-
vé sú aj zistenia po päť mesačnom pô-
sobení ohľadom určovania druhových 
názvov živočíchov v  kontexte s  chá-
paním ekologických vzťahov v  študo-
vanom ekosystéme (Randler, 2008). 
Práve osobná skúsenosť žiakov pri de-
terminácii živočíchov v prírodných pod-
mienkach pozitívne vplýva na  úroveň 
osvojeného druhového názvoslovia 
pozorovaných živočíchov. Z  krátkodo-
bých vplyvov sú v  súčasnosti známe 
publikované výsledky, ktoré dosahovali 
dĺžku aspoň 14 dní (Fernandéz-Manza-
nal et al., 1999; Knox et al., 2003). Išlo 
najmä o výskumy zamerané na formo-
vanie postojov k vede a vedomostí zís-
kaných pri absolvovaní neformálnych 
prírodovedných kurzov. Naopak autori 
Gibson a Chase (2002) po svojom dvoj-
ročnom neformálnom pôsobení zistili 
zvýšený záujem o vedu a prírodovedné 
povolania. V  uvedenom prípade išlo 
o  relatívne dlhodobé pôsobenie, av-
šak údajov týkajúcich sa krátkodobých 
vplyvov je v súčasnosti pomerne málo. 
Nevýhodou prezentovaných výskumov 
je absencia retenčného testovania po-
znatkov po  krátkodobom, resp. dlho-
dobom vplyve. 

Obdobné zistenia bez použitia re-
tenčných testov evidujeme aj v domá-
cich prácach skúmajúcich vplyv skúse-
nostného vyučovania na postoje žiakov 
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k prírode, k predmetu prírodopis a skú-
senosť s  neformálnou výučbou (Kvas-
ničák, 2005). Významné sú aj výskumy 
skúmajúce u  žiakov predstavy o  eko-
systéme získané pri štúdiu rôznych ty-
pov ekosystémov (Prokop et al., 2007; 
Kvasničák, 2011b), prípadne len ekosys-
tému lesa (Strommen, 1995) ako domi-
nantného prostredia ovplyvňujúceho 
vedomosti žiakov žijúcich na  vidieku. 
Z  výsledkov vyššie uvedených výsku-
mov vyplýva, že prvotné formovanie 
predstáv a  vedomostí o  ekosystéme 
je potencionálne ovplyvnené najmä 
u  mladších žiakov aj lokalizáciou školy 
v  meste, resp. na  vidieku, kde žiaci vi-
dieckych škôl dosahujú vyššiu úroveň 
poznatkov ako žiaci mestských škôl. 
V  našom výskume následne testuje-
me krátkodobý vplyv skúsenostného 
vyučovania s  retenčným hodnotením 
vedomostí na  mestských a  vidieckych 
základných školách v trvaní piatich dní. 
Z dostupných literárnych zdrojov nie je 
celkom známe, či aj krátkodobé vplyvy 
skúsenostného vyučovania v  prírode 
dokážu pozitívne ovplyvniť kvantita-
tívnu úroveň vedomostí o ekosystéme. 
Preto je dôležité testovať vedomosti 
nielen po  experimentálnom pôsobení 
(ako napr. zahraničné výskumy auto-
rov Leach et al., 1995, Markowitz, 2004, 
Eshach, 2007), ale následne vyhodnotiť 
genézu tvorby poznatkov aj s  dlhším 
časovým odstupom. V našom výskume 
preto testujeme trvácnosť vedomostí 
o ekosystéme dva krát, a to dva a štyri 
mesiace od  experimentálneho vply-
vu. Podobný experimentálny dizajn 

testovania ekologických vedomostí 
a  postojov po  vyše štyroch mesiacoch 
od  experimentálneho vplyvu ponuka 
aj výskum Fägerstama a  Bloma (2012), 
ktorí skúmajú obdobný krátkodobý 
vplyv získavania poznatkov. Hlavnou 
otázkou preto zostáva, či sa krátko-
dobé vplyvy môžu odzrkadliť na vedo-
mostnej úrovni žiaka aj s dlhodobejším 
účinkom, resp. či majú ako doplnok tra-
dičného vyučovania prírodovedných 
predmetov adekvátny význam.

Výskumné ciele a hypotézy

Cieľom výskumu bolo na  základe 
krátkodobého vplyvu skúsenostného 
vyučovania v teréne analyzovať kvalita-
tívnu úroveň vybraných ekologických 
konceptov vo vedomostiach žiakov. 
Ďalším cieľom bolo vyhodnotiť úroveň 
poznatkov o  ekosystéme nielen pred 
a  po  experimentálnom vplyve, ale ná-
sledne analyzovať trvácnosť vedomostí 
dva a  štyri mesiace od  experimentál-
neho pôsobenia. Predmetom výskumu 
bolo zistiť aj vplyv lokalizácie základ-
ných škôl (vidiek – mesto) ako domi-
nantného vplyvu prostredia pri prvot-
nom formovaní žiackych vedomostí 
o ekosystéme. Na základe výskumných 
cieľov sme stanovili nasledujúce hypo-
tézy:

Hypotéza 1: Skúsenostné vyučovanie 
v teréne pozitívne ovplyvní štruktúru eko-
logických poznatkov zameraných na:
- živé faktory prostredia (napr. mikro-

organizmy, huby, rastliny, živočíchy, 
človek),
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- neživé faktory prostredia (napr. tep-
lota, svetlo, smer vetra, nadmorská 
výška),

- potravové vzťahy (reducent, produ-
cent, konzument I. a II.),

- vzťahy v  ekosystéme (zachovanie 
biologickej rovnováhy).

Hypotéza 2: Vedomosti o ekosysté-
me budú u žiakov ovplyvnených skúse-
nostným vyučovaním na  vyššej úrovni 
ako u  žiakov, ktorí sa skúsenostného 
vyučovania nezúčastnili. Zistené roz-
diely vo vedomostiach budú štatisticky 
preukázateľné nielen po  experimentál-
nom vplyve, ale následne sa trvácnosť 
poznatkového systému prejaví aj dva 
a štyri mesiace od experimentálneho pô-
sobenia.

Hypotéza 3: Žiaci vidieckej základ-
nej školy budú schopní adekvátnejšie 
používať vedomosti a  poznatky ako 
žiaci navštevujúci mestský typ základ-
nej školy. Žiaci vidieckej základnej školy 
sa budú štatisticky preukázateľné líšiť 
od žiakov mestskej základnej školy vo ve-
domostiach zameraných na  skúmané 
atribúty pozorovaného ekosystému.

Výskumná vzorka

Výskumu sa zúčastnilo 490 žia-
kov z  desiatich základných škôl, ktoré 
boli náhodne vybrané v  meste Trnava 
a  v  priľahlých obciach trnavského re-
giónu (JZ Slovensko). V  každej zo škôl 
(N = 10) boli vybrané dve triedy ôsme-
ho a  deviateho ročníka, ktoré boli ná-
hodne rozdelené na  experimentálnu 
(e = 227) a kontrolnú skupinu (k = 263). 

Počet chlapcov a  dievčat bol v  oboch 
skupinách podobný. Žiaci experimen-
tálnej skupiny sa od  kontrolnej nelíšili 
v  poslednej priemernej známke z  prí-
rodopisu na vysvedčení (priemer ± SE: 
1,84 ± 0,1 vs. 1,81 ± 0,1, t = –0,09, df = 
1, P = 0,95), ktorá je pomerne význam-
ným ukazovateľom rozdielov medzi 
žiakmi (Özkan et al., 2004). Podobne 
ako Jones et al. (2000) nezistili sme ani 
rozdiely v počte žiakov v záujme o fl óru 
a  faunu (experimentálna vs. kontrol-
ná skupina: 59 % vs. 58 %, χ2 = 0,02, df 
= 1, P = 0,8859). Signifi kantné rozdiely 
medzi výskumnými skupinami sme ne-
zaznamenali ani v počte žiakov s príro-
dopisom ako najobľúbenejším predme-
tom (72 % vs. 64 %, χ2 = 1,47, df = 1, P = 
0,2253). Odlišnosť skupín sa neprejavila 
ani u  žiakov v  názore na  alternatívne 
spôsoby vyučovania prírodopisu a skú-
senosti s realizáciou výučby prírodopi-
su v prírodných podmienkach (54 % vs. 
48 %, χ2 = 0,72, df = 1, P = 0,3960). Na zá-
klade štatistickej analýzy skúmajúcej 
komparabilitu výskumných skupín 
možno považovať výskumné skupiny 
pred realizáciou výučby v  školskom aj 
prírodnom prostredí za  homogénne 
(P > 0,05).

Experimentálny plán 
a jeho realizácia

Žiaci experimentálnej skupiny boli 
v  roku 2004 v  mesiacoch september 
a október v trvaní ôsmich vyučovacích 
hodín (5 dní) podrobení krátkodobému 
vplyvu skúsenostného vyučovania za-
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meraného na skúmanie pôdneho eko-
systému v  prírodných podmienkach. 
Experimentálny vplyv skúsenostného 
vyučovania v  teréne bol realizovaný 
súbežne na  vidieckych a  mestských 
školách trnavského kraja. Skúsenostné 
vyučovanie v  teréne bolo realizované 
na základe pokynov metodickej príruč-
ky pre učiteľov s názvom Prírodovedné 
vzdelávanie v  teréne (Kvasničák in Žol-
došová et al., 2004).

Podobne aj žiaci kontrolnej skupiny 
pochádzali z  mestských a  vidieckych 
škôl. Na  rozdiel od  experimentálnej 
skupiny sa skúsenostného vyučovania 
v prírode nezúčastnili, ale získavali nové 
poznatky z učebnice prírodopisu – eko-
lógie (Hantabálová et al., 1997). Išlo 
o tradičnú výučbu ekológie realizovanú 
výlučne len v školských podmienkach.

Vedomosti žiakov o ekosystéme boli 
v experimentálnej a kontrolnej skupine 
(e = 227, k  = 263, N = 490) testované 
štyri krát, a to pre-testom (P0) pred rea-
lizáciou experimentálneho pôsobenia 
a  ďalej post-testom (P1) týždeň po  rea-
lizácii experimentu. Trvácnosť žiackych 
vedomostí a  predstáv sme v  jednot-
livých skupinách zhodnotili použitím 
retenčných testov. Podobne ako Jarvis 
a Pell (2004) sme prvý retenčný test (R1) 
aplikovali dva mesiace (december 2004) 
a druhý retenčný test (R2) štyri mesiace 
(marec 2005) po realizácii overovacieho 
vyučovania. Sumárne sme zvolenými 
mernými nástrojmi analyzovali kvalita-
tívnu úroveň vedomostí použitím 5880 
testovacích hárkov zastúpených dvo-
júrovňovým testom (N = 1960), testom 

s voľnou tvorbou odpovede (N = 1960) 
a  pojmovým mapovaním (N = 1960). 
Následne testy boli situované pre obe 
výskumné skupiny aj v  rámci retenč-
ných testov.

V  rámci výskumných skupín boli 
tematické plány pre výučbu ekológie 
(Uhereková, 1997) čiastočne modifi -
kované, s  cieľom zabezpečiť súbežnú 
výučbu na  vybraných školách a  tým 
v rovnakom čase analyzovať aj získané 
výsledky. Vplyv osobnosti učiteľa na ve-
domosti žiakov sme eliminovali viacerý-
mi pedagógmi s viac ako desaťročnou 
praxou s  predmetovým zameraním 
na  prírodopis. Vybraní učitelia boli 
v  rovnakom čase inštruovaní o  prie-
behu výučby ekológie v  školských aj 
prírodných podmienkach a  obozná-
mení s  obsahovým zameraním učiva 
na  ekosystém. Pri overovaní stanove-
ných hypotéz sme experimentálny di-
zajn výskumu modifi kovali na vidiecke 
a  mestské základné školy trnavského 
regiónu (Prílohy: schéma 1), pričom 
sme zohľadnili nasledujúce kritéria:

1. Výber experimentálnych aj kon-
trolných skupín na školách bol náhodný.

2. Nezávislá premenná – experimen-
tálny vplyv bol realizovaný formou skú-
senostného vyučovania v teréne.

3. Závislá premenná – trvácnosť, 
štruktúra a  hĺbka pochopenia poznat-
kov bola získavaná pomocou pedago-
gických merných prostriedkov situova-
ných pre jednotlivé testovacie nástroje.

4. Pri vyhodnotení sme sledovali 
skóre úspešnosti v jednotlivých testoch 
podľa znakov výskumných objektov 
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(napr. vek, pohlavie, typ školy, úspešnosť 
v prírodovedných predmetoch, skúsenosť 
s realizáciou vyučovania v teréne, záujem 
o prírodu) medzi výskumnými skupina-
mi základných škôl. Analýze budú pod-
robené aj žiacke vedomosti o ekosysté-
me skúmané v  jednotlivých skupinách 
mestských a  vidieckych základných 
škôl.

Metódy

Cieľom experimentu bolo sledo-
vať a  porovnať kvalitatívnu úroveň 
vybraných ekologických kategórií vo 
vedomostiach žiakov experimentálnej 
a kontrolnej skupiny v interakcii od typu 
základných škôl (vidiecka škola – mest-
ská škola) ako dominantného vplyvu 
prostredia pri prvotnom formovaní 
vedomostí žiakov z ekológie. Po overe-
ní vyučovacieho modelu v  teréne sme 
zostavili pre jednotlivé skupiny testo-
vacie hárky vedomostného testu (TVO), 
dvojúrovňového testu (DT) a pojmového 
mapovania (PM), pričom jednotlivé úlo-
hy mali podobnú štruktúru a obsahové 
zameranie. Validita použitých úloh bola 
testovaná na úrovni vedomostí z ekoló-
gie v predchádzajúcom výskume (Kvas-
ničák, Prokop, 2004), pričom koefi cient 
reliability celého testu bol aj v  našom 
prípade dostatočne vysoký (Cronba-
chovo alfa > 0,8). Príklady výrokov a re-
liability použitých merných nástrojov 
sú uvedené pre jednotlivé testy v prílo-
hách (tab. 1).

Test s  voľnou tvorbou odpovede 
(A) bol zostavený na  základe skúma-

ných ekologických kategórií (ekosys-
tém, potravové vzťahy, biotické a abiotic-
ké zložky prostredia). Ako vyhodnotenie 
sme použili skóre, ktoré sme prideľovali 
k jednotlivým položkám, pričom správ-
ne odpovede boli skórované hodnotou 
1 a nesprávne hodnotou 0. 

Podobne aj otázky dvojúrovňo-
vých testov (B) sa týkali štyroch rôz-
nych ekologických kategórií zamera-
ných na  ekosystém, abiotické zložky, 
biotické zložky a  potravové vzťahy. Vý-
sledkom úspešného hodnotenia dvoj-
úrovňových testov bolo výsledné skóre 
v  sumárnom počte dvoch bodov, pri-
čom každá správna úroveň bola hod-
notená 1. Naopak v prípade nesprávnej 
odpovede prvej úrovne testu bolo su-
márne skóre nulové aj v prípade správ-
neho určenia druhej úrovne testu. Ide 
o klasické hodnotenie testu s výberom 
odpovede, ktorú si žiak vyberá dva-
krát, čo umožňuje nazrieť pod povrch 
verbálnych vedomostí žiaka,  odhaliť 
žiakovo chápanie učiva a tak hlbšie pre-
niknúť do  jeho poznatkových štruktúr 
(Osuská, Held, 1995). 

Ako uvádzajú autori Bendl a Voňko-
vá (2010), vytvorenie pojmovej mapy 
žiakom je jednou z metód reprezentá-
cie jeho kognitívnej štruktúry a pojmo-
vá mapa ním utvorená vytvára obraz 
o jeho individuálnej konštrukcii poznat-
kov z  danej oblasti, ktorá je pre neho 
ako subjekt typická. Ide o hierarchické 
usporiadanie pojmov na  základe vzá-
jomných interakcií medzi centrálnym 
pojmom a  všeobecnými pojmami. Aj 
v našom výskume sme žiacke vedomos-
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ti o ekosystéme analyzovali štrukturo-
vaným pojmovým mapovaním (C), 
kedy máme k dispozícii určitý pevný zo-
znam pojmov, pričom hlavnou úlohou 
je tieto pojmy usporiadať do  schema-
tickej štruktúry (Janík, 2005). Následne 
autori Bílek et al. (2001) charakterizujú 
vzniknutú pojmovú sieť ako „pavučiu“ 
pojmovú mapu. Použitím spomínaného 
merného nástroja sme testovali ekolo-
gické kategórie s  rovnakým zameraním 
ako v  prípade vedomostných a  dvojú-
rovňových testov, čo umožňovalo vy-
hodnotiť v  rámci vedomostí ich štruk-
túru a  hĺbku pochopenia študovanej 
problematiky. Pojmové mapovanie eko-
logických konceptov bolo hodnotené 
na základe správneho priradenia štyroch 
všeobecných pojmov (4 body) k centrál-
nemu pojmu (2 body), aby spolu tvorili 
zmysluplnú pojmovú sieť. Naopak ne-
správne priradené pojmy boli skórované 
0 hodnotou, čo umožňovalo efektívne 
vyhodnotiť konštrukciu poznatkov v štu-
dovanej oblasti (Andrews et al., 2008).

Výsledky 

Použitím hore uvedených merných 
nástrojov sme získali údaje, ktoré boli 
podrobené štatistickej analýze pomo-
cou programov Statistica ver. 7 for Win-
dows a  Microsoft Excel 2003. Pred štatis-
tickými analýzami boli údaje podrobené 
testom normality (Kolmogorov-Smirnov 
test). Frekvencia výskytu jednotlivých 
analytických kategórií bola porovnávaná 
neparametrickým χ 2 testom (chí kvadrát 
2×2), ktorý sme použili pri vyhodnoco-

vaní v rámci výskumných skupín (experi-
mentálna – kontrolná) a lokalizácie školy 
(mesto – vidiek). Údaje boli vzájomne 
porovnávané na  hladine štatistickej vý-
znamnosti α = 0,05. Faktory a premenné 
boli analyzované aj na  základe univa-
riátnej analýzy kovariancie (ANCOVA). 
Jednotlivé merné nástroje mali obdob-
né obsahové zameranie (ekosystém – 
vzťahy, abiotické zložky, biotické zložky, 
potravové vzťahy). Zistené štatisticky 
významné vplyvy sú v tabuľkách znázor-
nené hrubým typom písma.

1. Analýza žiackych vedomostí

Použitými mernými nástrojmi sme 
identifi kovali žiacke vedomosti na  rôz-
nych úrovniach (tab. 1). Zamerali sme 
sa na  štruktúru (pojmové mapovanie) 
a hĺbku pochopenia (dvojúrovňový test) 
skúmanej problematiky. Kvantitatívnu 
úroveň poznatkového systému sme 
identifi kovali testom s  voľnou tvorbou 
odpovede. Zisťovali sme, ako potenciál-
ne vplyvy vybraných faktorov (pohlavie 
respondenta, typ školy a skupiny) kvan-
titatívne ovplyvňujú úroveň žiackych 
vedomostí o ekosystéme. Ako kovariát 
v  univariátnej analýze kovariancie (AN-
COVA) sme zvolili vek žiakov jednotli-
vých výskumných skupín, pričom jeho 
vplyv na  vedomosti nebol štatisticky 
významný. Závislou premennou bolo 
výsledné skóre z  merných nástrojov. 
Signifi kantný vplyv vybraných faktorov 
sa početne prejavil na úrovni použitých 
merných nástrojov (DT, TVO, PM) na-
sledovne. Štatisticky významný rozdiel 
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sme evidovali v rámci pohlavia respon-
denta, typu skupiny (experimentálna 
– kontrolná) a  umiestnenia školy (vi-
diek – mesto). Podobne ako v iných vý-
skumoch (Prokop et al., 2006 a Prokop, 
P., Prokop, M., 2007) sme zistili aj po-
hlavne podmienené rozdiely vo vedo-
mostiach žiakov, pričom dievčatá sa ja-
via byť vo vedomostiach o ekosystéme 
úspešnejšie ako chlapci (P < 0,05). Po-
zitívne zistenia sme evidovali na  úrov-
ni skupiny respondentov, pričom žiaci 
zúčastnení na skúsenostnom vyučova-
ní vykazovali vyššiu úroveň vedomostí 
o  ekosystéme ako žiaci, ktorí získavali 
vedomosti z  ekológie v  školskom pro-
stredí. Zistené rozdiely boli štatisticky 
významné (P < 0,05). Podobne aj lo-
kalizácia školy v  meste, resp. na  vidie-
ku mala pozitívny vplyv pri formovaní 
vedomostnej úrovne o  ekosystéme, 
pričom žiaci vidieckej základnej školy 
sa javia byť vo všeobecnosti úspešnejší 
ako žiaci navštevujúci mestský typ ško-

ly. Hodnotu štatistickej významnosti 
potvrdili aj interakcie medzi faktormi 
(škola × skupina a škola × pohlavie). Za-
ujímavé je zistenie nesignifi kantného 
vplyvu (P > 0,05) pohlavia žiakov na vý-
ber výskumných skupín respondentov, 
pričom pomer pohlaví v experimentál-
nej (e = 227? ch = 103, d = 124) a kontrol-
nej skupine (k = 263? ch = 122, d = 141) 
žiakov je približne rovnaký. Následne 
sme zistili výrazné signifi kantné vplyvy 
(P < 0,05) sledovaných faktorov pri po-
užití testu s voľnou tvorbou odpovede 
a pojmového mapovania. Nakoľko jeho 
kvantitatívna úroveň poznatkov z eko-
lógie vysoko korešponduje so spoľah-
livosťou použitých merných nástrojov, 
ktorých koefi cient reliability je dosta-
točne vysoký (Cronbachovo alfa: TVO = 
0,829 a PM = 0,821). Vyplýva z toho, že 
obidva výskumné nástroje mali v tomto 
prípade podobnú výpovednú hodno-
tu, čo prispieva k celkovej spoľahlivosti 
interpretácie výsledkov.

Tab. 1. Výsledky testovania potenciálnych faktorov ovplyvňujúcich žiacke vedomosti testované mernými 
nástrojmi (ANCOVA) 

Merný nástroj
Dvojúrovňový 

test
Test s voľnou tvorbou 

odpovede
Pojmové 

mapovanie

Faktor df P P P

Vek 4,478 0,176 0,117 0,608

Škola (mesto – vidiek) 4,478 0,000 0,000 0,000

Skupina (experim. – kontrol.) 4,478 0,001 0,025 0,000

Pohlavie 4,478 0,033 0,025 0,004

Škola × skupina 4,478 0,000 0,031 0,010

Škola × pohlavie 4,478 0,033 0,015 0,114

Skupina × pohlavie 4,478 0,170 0,096 0,350

Legenda: df – stupeň voľnosti, P – pravdepodobnosť súboru
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1.1 Identifi kácia ekologických 
vzťahov v ekosystéme

Predmetom výskumu bolo vo vý-
skumných skupinách identifi kovať 
ekologické vzťahy v  ekosystéme. Chá-
panie vzťahov v  pôdnom ekosysté-
me bolo v  experimentálnej skupine 
žiakov na  vyššej úrovni ako u  žiakov 
získavajúcich vedomosti o  ekosysté-
me vo všeobecnej podobe, a to výluč-
ne len v  školskom prostredí. Naopak 
získavanie vedomostí o  ekosystéme 
skúsenostným vyučovaním v  prírod-
nom prostredí sa výrazne prejavilo aj 
na  úrovni použitých merných nástro-
jov (graf 1). Dvojúrovňovým testom sme 

zisťovali hĺbku pochopenia študovanej 
problematiky na dvoch úrovniach. Ob-
sahoval položku, ktorej súčasťou bolo 
zistenie chápania ekosystému v  inter-
akcii živých a  neživých zložiek pôdne-
ho prostredia (I. úroveň). Žiaci výber 
svojej odpovede odôvodnili tým, že 
v  ekosystéme medzi zložkami dochá-
dza k obehu látok a energie (II. úroveň). 
Signifi kantný vplyv v  prospech expe-
rimentálnej vzorky žiakov sa potvrdil 
na obidvoch vedomostných úrovniach 
(P < 0,01). Podobne experimentálny 
vplyv skúsenostného vyučovania sa 
signifi kantne prejavil aj na  úrovni tes-
tovania vedomostí s  voľnou tvorbou 
odpovede (P  <  0,01). Testovací nástroj 

Graf 1. Percentuálna úspešnosť chápania vzťahov v ekosystéme v experimentálnej (čierne stĺpce) a kon-
trolnej (sivé stĺpce) skupine žiakov (štatisticky významné rozdiely sú označené hviezdičkou: ** P < 0,01 
*** P < 0,001)
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bol zameraný na príklady ekosystémov 
a ich charakteristiku v interakcii s orga-
nizmami a  ich prostredím. Štruktúru 
poznatkov o  ekosystéme sme zisťovali 
pojmovým mapovaním, ktorého sú-
časťou bolo zo všeobecných pojmov 
vytvoriť zmysluplnú „pojmovú sieť“ 
s  centrálnym pojmom – ekosystém. 
Vyhodnotením výsledkov sme zistili vý-
razne rozdiely medzi skupinami žiakov 
ovplyvnených skúsenostným vyučova-
ním v prírode. Žiaci získavajúci poznat-
ky klasickým spôsobom v  školských 
podmienkach vykazovali nižšiu úroveň 
vedomostí o  ekosystéme. Ekosystém 
bol žiakmi chápaný ako prírodné pro-
stredie vo všeobecnej rovine, bez uve-
denia abiotických zložiek prostredia 
a  konkrétnych príkladov ekosystémov 
(lúka, les, pôda, voda). Zaujímavé sú 
aj zistenia ohľadom retenčného testo-
vania vedomostí dva a  štyri mesiace 
od experimentálneho pôsobenia (Kvas-
ničák, 2010). Zistené rozdiely medzi 
výskumnými skupinami boli štatisticky 
významné (P < 0,05), pričom proble-
matika chápania ekologických vzťahov 
v  ekosystéme bola osvojená na  vyššej 
úrovni práve u  žiakov, ktorí získavali 
vedomosti skúsenostným vyučovaním 
v prírodných podmienkach.

1.2 Identifi kácia abiotických 
zložiek ekosystému 

Štatisticky významné rozdiely sme 
evidovali aj pri identifi kácii abiotických 
zložiek medzi výskumnými skupina-
mi použitím troch merných nástrojov 

(graf 2). Dvojúrovňový test vykazoval 
signifi kantný vplyv (P < 0,05) v  expe-
rimentálnej skupine respondentov 
na obidvoch úrovniach. Úlohou žiakov 
bolo zistiť, ako ovplyvňujú kvalitu pôdy 
neživé faktory prostredia (I. úroveň), 
a svoju odpoveď zdôvodniť na základe 
príkladov neživých zložiek prostredia 
(II. úroveň). Hĺbka chápania abiotických 
zložiek prostredia v  kontexte so skú-
maným ekosystémom sa signifi kantne 
prejavila v  prvej úrovni dvojúrovňo-
vého testu v  experimentálnej skupine 
žiakov (P < 0,001). Podobný signifi kant-
ný vplyv skupiny (P < 0,05) bol zistený 
aj na úrovni vedomostného testu (TVO), 
kde žiaci na základe vlastnej skúsenosti 
identifi kovali abiotické zložky prostre-
dia (pôda, voda, slnečné žiarenie a  i.). 
Štruktúra poznatkov bola skúmaná 
pojmovým mapovaním. Žiaci mali iden-
tifi kovať abiotické zložky v ekosystéme 
a  priradiť ich k  centrálnemu pojmu. 
Na  obidvoch sledovaných úrovniach 
sme zistili signifi kantný vplyv skupiny 
zúčastnenej na  terénnom vyučovaní 
(P < 0,05). Na  základe získaných úda-
jov možno konštatovať, že vedomosti 
(štruktúra a  hĺbka poznatkového sys-
tému) získané pri skúmaní neživých 
zložiek pôdneho ekosystému sú v  ex-
perimentálnej skupine žiakov na vyššej 
úrovni. Zaujímavé sú aj zistenia retenč-
ného hodnotenia vedomostí o abiotic-
kých zložkách prírody (Kvasničák, 2010). 
Signifi kantné vplyvy sa potvrdili v pro-
spech žiakov zúčastnených na  skúse-
nostnom vyučovaní dva a štyri mesiace 
od  experimentálneho pôsobenia. Na-
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opak u žiakov nezúčastnených na skú-
senostnom vyučovaní evidujeme ne-
dostatok vedomostí ohľadom neživých 
zložiek prírody (voda, pôda, slnečné 
žiarenie) už v  post-teste. Z  výsledkov 
je zrejmé, že abstraktnosť vedomos-
tí o  abiotických zložkách ekosystému 
možno pozitívne ovplyvniť výučbou 
v  teréne založenou na  aktívnej skúse-
nosti žiakov v prírodnom prostredí.

1.3 Identifi kácia biotických 
zložiek ekosystému 

Použitými mernými nástrojmi sme 
zisťovali aj úroveň poznatkového sys-
tému žiaka v  rámci biotických zložiek 

skúmaného prostredia (graf 3). Signifi -
kantný vplyv (P < 0,001) sa prejavil v ex-
perimentálnej skupine žiakov na úrovni 
pojmového mapovania. Úlohou žiakov 
bolo zo skupiny pojmov vybrať cen-
trálny pojem „živé faktory prostredia“ 
a priradiť k nemu hierarchicky súvisiace 
pojmy (mikroorganizmy, rastliny, živočí-
chy, človek). Kvantita a hĺbka poznatkov 
súvisiacich s  biotickými zložkami eko-
systému bola na úrovni dvojúrovňového 
testu a  testu s voľnou tvorbou odpovede 
bez hodnoty štatistickej významnosti 
(P > 0,05). Zo zistení vyplýva, že vedo-
mosti o živých zložkách prírody výrazne 
neovplyvňuje realizácia výučby v škol-
ských, resp. v prírodných podmienkach.

Graf 2. Percentuálna úspešnosť chápania abiotických zložiek ekosystému v  experimentálnej (čierne 
stĺpce) a kontrolnej (sivé stĺpce) skupine žiakov (štatisticky významné rozdiely sú označené hviezdičkou: 
* P < 0,05 ** P < 0,01 *** P < 0,001)
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1.4 Identifi kácia potravových 
vzťahov v ekosystéme

Súčasťou hodnotenia žiackych 
vedomostí a  predstáv boli aj trofi cké 
vzťahy v  ekosystéme, ktoré sme analy-
zovali použitím viacerých merných ná-
strojov (graf 4). Dvojúrovňový test vyka-
zoval hodnotu štatistickej významnosti 
v prvej úrovni (P < 0,05), kde žiaci mali 
priradiť modelových zástupcov hmyzu 
žijúcich na povrchu pôdy (napr. uteká-
čik poľný, bystruška fi alová) do trofi ckej 
kategórie konzumentov. Podobne vý-
razné signifi kantné rozdiely (P < 0,05) 
sme zistili aj vo vedomostnom teste, kde 
úlohou žiakov bolo uviesť príklady or-

ganizmov na  jednotlivé stupne potra-
vovej pyramídy (reducent, producent, 
konzument I a konzument II). Rovnaké 
percentuálne hodnotenie (76 %) sme 
zaznamenali medzi výskumnými sku-
pinami aj pri všeobecnej charakteristike 
trofi ckých kategórií. Žiaci experimentál-
nej skupiny boli úspešnejší aj pri výbere 
centrálneho pojmu – potravová pyramí-
da (P < 0,01). Štruktúra poznatkového 
systému kontrolnej skupiny žiakov bola 
percentuálne nižšia (41 %) oproti expe-
rimentálnej skupine (70 %). Hierarchic-
ké priraďovanie všeobecných pojmov 
v pojmovom mapovaní nebolo v rámci 
skupín štatisticky významné (P > 0,05). 
Zo získaných výsledkov pravdepodob-

Graf 3. Percentuálna úspešnosť chápania biotických zložiek ekosystému v  experimentálnej (čierne 
stĺpce) a kontrolnej (sivé stĺpce) skupine žiakov (štatisticky významné rozdiely sú označené hviezdič-
kou: *** P < 0,001)
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ne vyplýva, že úroveň poznatkového 
systému môže byť pozitívne ovplyvne-
ná skúsenostným vyučovaním v príro-
de, kde trofi cká závislosť pozorovaných 
organizmov v  prirodzenom biotope 
zohráva dôležitú úlohu pri osvojení si 
základných poznatkov o  potravových 
vzťahoch v  študovanom type ekosys-
tému.

2. Analýza žiackych vedomostí 
použitím retenčných testov

Súčasťou výskumu bolo aj vyhod-
notenie úrovne žiackych vedomostí 
a predstáv pomocou merných nástrojov 
situovaných v rámci pre-testu, post-testu 

a retenčných testov. Ako vyplýva z grafu 
5, výskumné skupiny sa javia byť pred 
experimentálnym pôsobením homo-
génne (bez štatistickej významnosti). 
Následne po  experimentálnom vplyve 
(post-test) evidujeme vyššie vedomos-
ti o  ekosystéme v  oboch skupinách 
respondentov. Žiaci experimentálnej 
skupiny vykazovali vyššiu úroveň vedo-
mostí o ekosystéme aj po aplikovaní re-
tenčných testov (prvý retenčný test dva 
mesiace a  druhý retenčný test po  šty-
roch mesiacoch od  experimentálneho 
pôsobenia skúsenostného vyučovania 
v  teréne). Zistené rozdiely medzi vý-
skumnými skupinami boli štatisticky 
významné (P < 0,01).

Graf 4. Percentuálna úspešnosť chápania potravových vzťahov ekosystému v experimentálnej (čierne 
stĺpce) a kontrolnej (sivé stĺpce) skupine žiakov (štatisticky významné rozdiely sú označené hviezdičkou: 
* P < 0,05 *** P < 0,001)
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3. Identifi kácia žiackych 
vedomostí v mestských 
a vidieckych základných školách

Ako je zrejmé z predchádzajúcich vý-
sledkov (tab. 1), faktor lokalizácie školy 
(v meste, resp. na vidieku) výrazne ovplyv-
ňuje vedomosti žiakov o  ekosystéme. 
Následne sme zisťovali, či rozdiely vo 
vedomostiach sú ovplyvnené výučbou 
ekológie v  prírodných, resp. v  školských 
podmienkach. Kvalitatívnu úroveň ve-
domostí o ekosystéme sme študovali vo 
viacerých oblastiach. Zistili sme výrazné 
signifi kantné vplyvy, pričom žiaci vidiec-
kych škôl vykazujú vyššiu úroveň vedomostí 

ako žiaci z mestských škôl. Zaujímavé sú aj 
signifi kantné zistenia (P < 0,05) ohľadom 
skúmaných atribútov, kde vedomosti 
o  abiotických a  biotických zložkách pro-
stredia boli vo vidieckych školách na vyš-
šej úrovni ako v  meste. Výrazné rozdiely 
(P < 0,05) sme evidovali aj na úrovni po-
travových vzťahov a  vzťahov v  ekosys-
téme, kde žiaci z  vidieka vykazovali vo 
všeobecnosti vyššiu úroveň vedomostí 
ako žiaci navštevujúci mestskú základnú 
školu. Signifi kantné vplyvy (P < 0,05) sa 
prejavili v oboch výskumných skupinách 
nezávisle od  experimentálneho pôsobe-
nia, čo pravdepodobne súvisí s prvotným 
získavaním vedomostí o  prírode práve 
z vidieckeho prostredia (tab. 2).

Graf 5. Percentuálne vyhodnotenie žiackych vedomostí použitím testov v  experimentálnej (e) 
a kontrolnej (k) skupine žiakov (štatisticky významné rozdiely sú označené hviezdičkou: ** P < 0,01 
*** P < 0,001)
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Diskusia

V  prezentovanom výskume sme 
zistili, že aj krátkodobý vplyv (5 dní) 
skúsenostného vyučovania ekológie 
v  prírodných podmienkach význam-
ne ovplyvňuje vedomosti žiakov 
o  ekosystéme. Vo všeobecnosti sa 
udáva, že pozitívne zmeny vo vedo-
mostiach možno očakávať minimálne 
po  5 dňoch trvajúcich intervenciách 
(Dillon et al., 2006), pričom výsledné 
zistenia sú relatívne rezistentné voči 
získavaniu informácií z  iných zdrojov 
ako priamo z  experimentálnej výuč-
by. Pozitívne zistenie s  realizáciou 
neformálnych kurzov a  ich vplyv 
na  postoje a  poznatky z  ekológie 

evidujeme aj vo výskumoch s  krát-
kodobým pôsobením v trvaní 10 dní 
(Easton, Gilburn, 2012) a 14 dní (Knox 
et al. 2003). Pričom nevýhodou pre-
zentovaných výskumov je absencia 
retenčného testovania poznatkov 
po  experimentálnom vplyve. V  na-
šom výskume preto testujeme ve-
domosti o  ekosystéme nielen pred 
(pre-test) a po experimentálnom pô-
sobení (pos-test), ale v  rámci retenč-
ného testovania dva krát, a  to dva 
a  štyri mesiace od  experimentálne-
ho vplyvu. Zistili sme, že vedomosti 
žiakov sú aj po  štyroch mesiacoch 
od  experimentálneho pôsobenia 
na lepšej úrovni ako u žiakov, ktorí sa 
skúsenostného vyučovania nezúčast-

Tab. 2. Vedomosti žiakov o ekosystéme v jednotlivých skupinách mestských a vidieckych základných 
škôl (χ2 – test 2×2)

Ekologické 
kategórie Skupina Škola N % SD χ2-test df P

abiotické zložky

experimentálna 
skupina

mesto 128 46 1,5914
8,5294 1 0,0351

vidiek 99 56 1,5446

kontrolná skupina
mesto 129 54 1,1165

15,1266 1 0,0251
vidiek 134 88 1,5152

biotické zložky

experimentálna 
skupina

mesto 128 54 2,2911
13,7239 1 0,0002

vidiek 99 64 2,1195

kontrolná skupina
mesto 129 53 1,7585

15,2712 1 0,0001
vidiek 134 63 1,9668

potravové 
vzťahy

experimentálna 
skupina

mesto 128 68 2,1170 9,0128 1 0,0027
vidiek 99 76 1,9084

kontrolná skupina
mesto 129 58 1,8220

4,8565 1 0,0275
vidiek 134 75 1,7735

vzťahy v eko-
systéme

experimentálna 
skupina

mesto 128 32 1,5170
3,9304 1 0,0474

vidiek 99 60 1,4014

kontrolná skupina
mesto 129 15 1,3245

4,1267 1 0,0422
vidiek 134 22 1,2721
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nili. Práve u žiakov kontrolnej skupiny 
vedomosti o  abiotických zložkách 
prostredia sú často len všeobecné, 
bez vnímania vzájomných vplyvov 
na živé organizmy (rastliny, živočíchy). 
Podobné zistenia v  kontrolnej sku-
pine sme zaznamenali aj v  predchá-
dzajúcom výskume (Kvasničák et al., 
2005; Prokop et al., 2007) pri štúdiu 
štyroch typov ekosystémov (voda, 
pôda, lúka, les), pričom vedomosti 
žiakov boli vyhodnotené bez použitia 
retenčných testov. Obdobné zistenia 
s nedostatočným chápaním neživých 
faktorov prostredia sme zazname-
nali v  rámci kontrolnej skupiny aj pri 
kresbách ekosystémov (Kvasničák, 
2011b), kde žiaci zúčastnení na skúse-
nostnom vyučovaní zobrazovali abio-
tické zložky prostredia (slnko, pôda) 
s  vyššou frekvenciou ako žiaci, ktorí 
získavali vedomosti len v  školských 
podmienkach. U  žiakov kontrolnej 
skupiny najvážnejší nedostatok spo-
číval v nezobrazení slnka a slnečného 
žiarenia ako primárneho zdroja ener-
gie aj po štyroch mesiacoch od expe-
rimentálneho pôsobenia. Následne 
u  kontrolnej skupiny žiakov vo ve-
domostiach absentuje aj chápanie 
trofi ckých kategórií (reducent, pro-
ducent, konzument) a  ich úloha pri 
rozklade látok a návrate energie späť 
do  prírodného prostredia. Na  túto 
skutočnosť poukazuje v  kontrolnej 
skupine respondentov aj Leach et al. 
(1995), ktorý skúmal predstavy žiakov 
o  kolobehu látok v  prírode. U  žiakov 
zistil absenciu chápania vzájomných 

vzťahov medzi reducentami (mikro-
organizmy, baktérie), producentami 
(rastliny) a konzumentami (živočíchy) 
ako základných trofi ckých zložiek pri 
zachovaní homeostázy v prírode. Po-
dobne aj z  našich výsledkov výsku-
mu je zrejmé, že stav ekologických 
vedomostí najmä u  žiakov nezúčast-
nených na skúsenostnom vzdelávaní 
je porovnateľne nízky a  neopiera sa 
o  základné poznatky teórie ekosys-
témov. Možno to vysvetliť na  zákla-
de absencie skúsenosti (empírie) pri 
objavovaní ekologických vzťahov 
konkrétneho typu ekosystému, ale 
aj abstraktnosťou ekologických po-
znatkov týkajúcich sa abiotických, 
biotických a  potravových vzťahov 
skúmaného ekosystému. Kvalitatívne 
rozdiely vo vedomostiach žiakov sa 
prejavili aj v rámci lokalizácie základ-
nej školy (mesto – vidiek). Autori štú-
die Hsu a Roth (1998) zistili, že učitelia 
z miest sú v rámci odboru kvalitnejší, 
čo by sa pozitívne mohlo odraziť aj 
vo vedomostiach žiakov z mestského 
prostredia. Naopak, z  našich zistení 
vyplýva, že záujem žiakov z  vidieka 
o  prírodné prostredie zohráva pri 
učení a  osvojovaní si ekologických 
vedomostí väčší efekt oproti žiakom 
navštevujúci mestskú základnú ško-
lu. K  podobným zisteniam sa svojím 
empirickým výskumom dopracoval 
aj Strommen (1995), u ktorého lokali-
zácia školy v  meste a  v  blízkosti lesa 
zohráva dôležitú úlohu pri transfe-
re ekologických poznatkov, ktoré sú 
u žiakov z mesta často len vo všeobec-
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nej rovine. Spomenutá abstraktnosť 
poznatkov si preto u žiakov vyžaduje 
väčší časový priestor pri efektívnej-
šom získavaní vedomostí na  základe 
vlastnej skúsenosti, t.j. použitím te-
rénneho skúsenostného vyučovania 
aj v bežných školských podmienkach 
ako alternatívnej formy výučby pred-
metov biologickej, resp. ekologickej 
povahy.

Záver

Vo výskume porovnávame vedo-
mosti o ekosystéme u žiakov ovplyvne-
ných krátkodobým skúsenostným vy-
učovaním v  teréne a  žiakov vyučova-
ných v  bežných školských podmien-
kach. Pri analýze ekologických poznat-
kov sme použili testovacie nástroje 
so zameraním na  štruktúru (pojmové 
mapovanie) a  hĺbku pochopenia (dvoj-
úrovňový test) skúmanej problematiky. 
Kvalitatívnu úroveň poznatkového systé-
mu sme identifi kovali testom s  voľnou 
tvorbou odpovede. Výskum ukázal šta-
tisticky významné rozdiely v oboch sku-
pinách žiakov nielen po  experimentál-
nom pôsobení, ale následne dva a štyri 
mesiace od  experimentálneho vplyvu. 
Rozdiely sa prejavili najmä vo vedomos-
tiach žiakov týkajúcich sa skúmaných 
vzťahov v  ekosystéme, t.j. otvorenej 
sústavy biotických, abiotických a potra-
vových vzťahov študovaného ekosysté-
mu. Rozdiely sa zistili aj v komplexnom 
chápaní ekosystému u žiakov navštevu-
júcich mestskú, resp. vidiecku základnú 
školu. Žiaci vidieckej školy preukázali 

vyššiu úroveň poznatkov o ekosystéme 
ako žiaci z mestských škôl, čo pravdepo-
dobne súvisí s  ich prvotným získavaní 
poznatkov priamo z  prírody. Potvrde-
ním stanovených hypotéz zameraných 
na  krátkodobé formovanie vedomostí 
o  ekosystéme vplyvom skúsenostného 
vyučovania v  teréne (H1) sa prejavilo 
pozitívne nielen na  úrovni retenčného 
testovania vedomostí (H2), ale aj v rám-
ci lokalizácie škôl na vidieku (H3). Z uve-
dených údajov týkajúcich sa odlišnosti 
žiackych vedomostí možno usúdiť, že 
žiaci experimentálnej skupiny boli pozi-
tívne ovplyvnení skúsenostným vyučo-
vaním v  teréne, kde skúmanie vzťahov 
a  prírodných zákonitostí zohráva dô-
ležitú úlohu pri efektívnom osvojení si 
poznatkov o študovanom ekosystéme.
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Schéma 1. Experiment realizovaný na základných školách trnavského regiónu (JZ Slovensko)
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Tab. 1. Príklady výrokov pre test s voľnou tvorbou odpovede (A), dvojúrovňový test (B), a pojmové 
mapovanie (C) ekologických konceptov zameraných na ekosystém

A) Test s voľnou tvorbou odpovede (Cronbachovo alfa = 0,829, N = 1960) 
Vysvetli pojem ekosystém a uveď príklad na ekosystém. 
Napíš, ktoré vzťahy v ňom prebiehajú.

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

B) Dvojúrovňový test (Cronbachovo alfa = 0,658, N = 1960) 
1. úroveň: Pôdny ekosystém tvoria a ovplyvňujú: 
a) iba rastliny a živočíchy žijúce na povrchu pôdy 
b) živé a neživé zložky pôdneho prostredia 
c) organizmy žijúce v pôde a na jej povrchu 
d) rastliny a živočíchy žijúce v pôde 
2. úroveň: Výber svojej odpovede odôvodňujem tým, že .... 
a) je to typické zoskupenie pôdnych živočíchov a rastlín 
b) tieto rastliny a živočíchy žijú v pôde a na jej povrchu 
c) neživé zložky prostredia neovplyvňujú pôdne organizmy 
d) medzi jeho zložkami dochádza k obehu látok a energie 
* Správne odpovede sú v jednotlivých úrovniach testu podčiarknuté.

C) Pojmové mapovanie (Cronbachovo alfa = 0,821, N = 1960) 
Správne priraď pojmy  
6 živé zložky prostredia 
11 neživé zložky prostredia 
15 potravové vzťahy 
18 ekológia 
20 ekosystém

Žiaci z 20 pojmov vyberajú centrálny pojem (napr. ekosystém) a priraďujú k nemu štyri všeobecné 
pojmy tak, aby tvorili spolu zmysluplnú pojmovú sieť. 
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